

DUNÁNTÚLI HIRLAP

KERESZTÉNY POLITIKAI HETILAP

Megjelenik minden szombaton
Előfizetési áras: negyedévre 250 P.

FELMÉRŐ SZERKESZTŐ:
Dr. SZABÓ ÁRPÁD

Szerkesztőség: Káptalándomb 32. Telefon 600
Kiadóhivatal: Káptalándomb 32. Telefon 600

A magántulajdon

A hadi események viharában is messzehangzó szöveget szállt ki a szenvedő Róma falai közül az elmúlt héten; röviddel a sokat vitatott Pápa—Churchill találkozó után a Szentatya szűkszavú, de annál súlyosabb tartalmú nyilatkozatot adott ki, melyre — ha rövid időre is — az egész világsajtó felfigyelt. A magántulajdon szentségéről szólott és félreérthetetlen világossággal rámutatott arra az elvi és történelmi tételre, hogy társadalmat csak a magántulajdon tisztelése tartásával lehet felépíteni.

Nagyon érdekes és hálás feladat volna, ha a pápai nyilatkozatot követő sajtómegnyilatkozásokat egymás mellé sorakoztatva összehasonlítanók. Minden katolikus ember számára felemelő érzés, ha azt látja, hogy még a mai véres eszmei zűrzavarban is hatalmas visszhangot ver a pápai kijelentése. Azt aztán már igazán nem lehet csodálni, hogy a kommentárok kivétel nélkül a saját eszmei beállítottságuk szerint próbálták a pápai tekintélyt a jól fizető gazdaállam javára értékesíteni. Nem rajtuk a mult, hogy ez a fáradozás nem sikerült: a Szentatya nyilatkozata annyira elvi magaslaton állt, hogy abból gyakorlati politikai tőkét nem lehet kovácsolni.

Mi csak örülhetünk, hogy Róma bölcsesége megint megtalálta a legjobb kifejezési formát és ezzel eleve kizárta, hogy milliók meggyőződését irányító kijelentését a napi érdekek szolgálatába állítsák. Róma nem szállhat le a propaganda-színvonalára és isteni eredetű tekintélyét nem adhatja oda nagyon is földi és anyagi törekvések támogatására.

A nyilatkozat célja világos: nem a korlátlan tulajdonszerzés védelmét szolgálta, amint bizonyos külföldi kapitalista tendenciák félremagyarázni szerették volna, hanem korunk minden egyéni értékét és kezdeményezést elsőprő kollektívizmus túlzásai ellen irányult. Amennyire nem sértheti a magántulajdon a közösség érdekeit, éppen úgy nem semmisítheti meg a közösségi elv a magántulajdon isteni és emberi jogát. A két elv egyensúlya formálhat csak társadalmi rendet és békét, amint erre számtalan bizonyítékot szolgáltat a mult és jelen történelem.

Csodálatos, hogy amilyen magától értetődő igazság ez az evangélium szellemében nevelődött keresztény ember számára, mennyire értelmetlen korunk államalkotó bölcsői számára. A végletek világnézetei harcolnak napjainkban, ha ugyan igaz, hogy ennek a borzalmas méretű küzdelemnek hajtóerői és tényezői elsősorban eszmei természetűek. Nem lehet kicsinyelni az ideális mozzanatok szerepét és jelentőségét tagadni, de val, aki nem látja, hogy milyen törekvések húzódnak meg az eszmehirdető lobbók alatt.

A keresztény Magyarország népe hűséggel és hódolattal fogadja szívébe a legmagasabb útmutatást és legjobbjai forró szívével imád-

A honvédség fegyveresen védi az erdélyi határokat

A román hadseregnek, a szárazföldi és légi haderőnek ismételt támadása, amelyet augusztus 25.-e óta Észak-Erdély és az alföldi városok ellen intézett, továbbá a román király hivatalos proklamációja, mellyel a román csapatokat a »felszabadító küzdelem megkezdésére« felszólította, arra kényszerítette a magyar hadvezetőséget, hogy az ország határait fegyveresen is megvédi e nem provokált támadással szemben. Mint a honvédelmi vezérkar főnöke közli, a már napok óta tartó sorozatos román határsértések és magyar területek elleni földi és légi támadásokkal kapcsolatban a magyar határok megvédésére és nagyobb szabású román betörések megelőzésére csapataink folyó hó 5-én ellentámadást hajtottak végre a Kolozsvár megtámadására felvonult román erőcsoport ellen. A román erőcsoportot részben megsemmisítettük, részben pedig Tordán túlra vetettük vissza és jelentős zsákmányra tettünk szert. A számos fogoly között van többek közt

a román csapatok parancsnokló tábornoka is. A német jelentések szerint a magyar csapatok az erdélyi területen újabb területnyereségre tettek szert. A román kötelekek nagy veszteséget szenvednek. A magyar hadsereg lendületes ellentámadásai tovább foynak.

A szovjet csapatok a Székelyföld délkeleti sarkán végeznek hadmozdulatokat. Főleg az Ojtozi-szorosra nehezedik a bolsevista támadó kötelekek nyomása. A magyar és német csapatok minden támadást visszavertek, miközben súlyos veszteségeket okoztak a támadó bolsevistáknak. A többi keletkárpati hágónál, elsősorban a gyimesi-szorosnál is fokozódott az ellenséges támadás. Kemény küzdelem után a hágót elért szovjet csapatokat visszavetették és a szoros vidékét, így Gyimesbükk községet megtisztították az ellenségtől. Az erős szovjeli harccsoportot pedig körülzárták és megsemmisítették. A német gyorskötelekek ugyancsak több román alakulatot is felmorzsoztak.

Felfüggesztették az önkormányzatok működését

A szerdai minisztertanácson fontos kérdéseket tárgyaltak le. A munkaerőgazdálkodás, valamint a feketepiac letörése érdekében szükséges intézkedések megvitatása után az önkormányzati hatóságok szervei működésének szüneteltetéséről hozott rendeletet a kormány, melyet a hivatalos lap csütörtöki száma ismeret. A rendelet kimondja, hogy a vármegyékben és törvényhatósági jogú városokban a törvényhatósági bizottság és a törvényhatósági kisgyűlésnek, megyei városokban, nagy- és községekben pedig a képviselőtestületnek működése további intézkedésig szünetel. Azokban a törvényhatóságokban, amelyekre a különleges közigazgatási szabályok hatályát kiterjesztették, további intézkedésig a közigazgatási

bizottság és a közigazgatási bizottság albizottságainak a működése is szünetel.

Az önkormányzati testületi szervek működésének szünetelése alatt a törvényhatósági bizottság és a törvényhatósági kisgyűlés hatásköre a törvényhatóság első tisztviselőjére, a közigazgatási bizottság és albizottságainak hatásköre a főispánra, Budapesten a főpolgármesterre, a községi képviselőtestület hatásköre megyei városban a polgármesterre, nagy- és községekben a főszolgabíróra száll át.

A rendelet hatálya alatt Budapest főpolgármestere, úgyszintén a főispánok a hivatali esküt a belügyminiszter előtt, az alispán és a thj. város polgármestere a főispán előtt, Budapest polgármestere pedig a főpolgármester előtt teszik le. A rendelet ma lépett életbe.

Felmentették Baký és vitéz Endre államtitkárokat

Baký László és vitéz Endre László államtitkárokat — a saját kérelmükre — a Kormányzó úr, a belügyminiszter elbsterjesztésére, állásuktól felmentette. Ugyancsak felmentették állásuktól Huszovszky Lajos miniszterelnökségi

államtitkár is. Az új miniszterelnökségi államtitkár Fáy István m. kir. titkos tanácsos, ny. államtitkár lett. Dr. Kádár László Leventét a Kormányzó úr belügyminisztériumi államtitkárrá nevezte ki.

koznak a keresztény társadalmi rend megvalósulásáért. Milliók fizettek már meg a kísérletezésekért és az evangélium társadalmi rendjének elárulásáért véres könnyel és elmondhatatlan nyomorúsággal. Korunk rettenetes eszmei vajdájában a Szentatya szövege jelöli

meg azt a szilárd és világosan látható alapot, melyre az új társadalmi rendnek fel kell épülnie. Ha ez a szöveg megint — mint annyiszor — süket fülekre talál, akkor hiába volt minden hősiesség és hiába minden áldozat.

Részleges menetrendváltás

A MÁV két vonalán: a győr-szentgotthárdi és a győr-alsóörsi vonalon szeptember 7-től kezdve az alábbi menetrendváltás állott be.

A győr-szentgotthárdi vonalon: Az 1310. sz. postavonat indul Győrből éjjel 2 óra 10 perccor. Szentgotthárdra érkezik 9 óra 24 perccor. Az 1338. sz. személyvonat indul Győrből 14 ó. 10 p., Pápára érkezik 16 ó. 30 p.-kor. Az 1346. sz. személyvonat indul Győrből 18.23 p.-kor, Pápára, mint végállomásra érkezik 20.07-kor. Az eddig 6 óra 13-kor indított és Celldömölkig közlekedett személyvonat ezentúl nem fog közlekedni. Fordított viszonylatban Szentgotthárdról 19.07 p.-kor induló 1309. sz. postavonat Győrbe érkezik 2.43-kor. A Pápáról éjjel 3.46-

kor induló 1349. sz. személyvonat Győrbe érkezik 5.58-kor. Ugyancsak Pápáról 4.44-kor induló 1351. sz. személyvonat Győrbe 6.36-kor érkezik. Az eddig Szombathelyről 13.30-kor indított és Győrbe 17.18-kor érkezett személyvonat ezentúl nem fog közlekedni.

A győr-alsóörsi vonalon: Győr-Alsóörs között 7106. sz. postavonat közlekedik. Indul Győrből 15.23-kor, Alsóörsre érkezik 22.08-kor. Győrből Veszprémvársányba személyvonat indul: 6.37-kor, 18.06-kor és 22.02-kor. Fordított viszonylatban: Veszprémből a 7107. sz. postavonat indul 4.20-kor, Győrbe érkezik 9.27-kor. Személyvonat Veszprémvársányból Győrbe érkezik: 5.33-kor, 13.11-kor és 22 órakor.

Mindenkit érdekel

Nyolc órai munkaidő a hivatalokban. A minisztertanács elrendelte, hogy a hivatali munkaidőt a szokásos hivatali órákra tekintet nélkül nyolc órában, sőt szükség esetében ezt meghaladó tartamban is meg lehet állapítani. Az egyes hivatalokban a mutban szokásos hétvégi pihenőket (weekend) a minisztertanács határozata értelmében haladéktalanul meg kell szüntetni. Szükség esetén a hivatalos munkaidőn kívül is ügyeletes szolgáltatást kell rendszerezíteni, végül az esetleg még szabadságon lévő alkalmazottakat szolgálattételre haladéktalanul vissza kell rendelni.

Kímélik a rádiót! Illetékes helyen megállapították, hogy a rádió állandó bekapcsolás révén, főként ha olyankor állítjuk be, mikor az adó műsort nem sugároz (riasztás esetén) ötször olyan gyorsan megy tönkre, illetve égnek ki a lámpák, mint rendes körülmények között. Miután a honvédelmi miniszter úgyszólván tette, hogy mindenki már időben értesüljön a légiveszélyről, így főleg akkor is harsogtatni a rádiót, ha az ellenséges gépek történetesen teljesen más irányban járnak.

Egyszerűsítik a társulati adó kivetését. A m. kir. pénzügyminiszter a társulati-adóról, a ténymadóról és a társulati vagyonadóról szóló 1940: VII. t.-c. végrehajtásáról kiadott 2000/1940. P. M. rendelet 90. szakaszának (2.) bekezdését a 2290. számú mostani rendeletével módosította és így a társulati adó kivetését jelentősen egyszerűsítette.

Biztosítsuk magunknak a téli tüzelőfát! A Faforgalmi Központ felhívja a városok és községek vezetőseit, hogy mielőbb gondoskodjanak a területükön kitermelhető és vágásra érett fa kitermeléséről és így lakosságuk tüzifaellátásáról. A Faforgalmi Központ rövidesen minden részletre kiterjedő illevágó intézkedést kiad. A városok és községek addig is haladéktalanul kezdjék meg területükön a tüzelőanyag-biztosítás munkájához szükséges szervezést, elsősorban a munkáscsoportok megalakítását.

Újra szabályozták a vállalati alkalmazottak ellátását. A közellátásügyi miniszter rendeletet adott ki a vállalati alkalmazottak beszerzési csoporton belül való ellátásáról. A rendelet október 1-én lép életbe. Az érdekelt miniszterekkel egyetértően a közellátási miniszter úgy intézkedett, hogy a vállalatok a rendelkezésük alá került árucikkeket csak alkalmazottaik, azok hozzátartozóiknak és háztartási alkalmazottainak adhatják, másnak ilyesmit kiadni tilos. Az ellátottakról névjegyzéket kell vezetni, ebbe minden alkalmazottat fel kell venni, aki pedig nem szerepel

a névjegyzékben, semmiféle árucikket nem kaphat.

Zsidók kötelező munkaszolgálat. A honvédelmi törvény rendelkezései szerint 14 éves kortól 70 éves korig nemre való tekintet nélkül, testi és szellemi képességének megfelelő munka végzésére mindenkit igénybe lehet venni. Ez a honvédelmi munkakötelezettség nemzsidókra és zsidókra egyaránt kiterjed. A kormány a honvédelmi munkaszolgálati kötelezettséget a zsidók tekintetében is a törvény által megszabott lehetőségek teljes kihasználásával kívánja alkalmazni és így 14 éves kortól 70 éves korig az ország területén belül honvédelmi munkára igénybevesz minden olyan zsidó férfit és nőt, aki az erre vonatkozó vizsgálat szerint munka végzésére alkalmas, tehát a munkára való igénybevitel a mentesített és a kivételezett zsidókra is kiterjed.

Az ONCSA-házak átadása a sokgyermekes családoknak. Az Országos Nép- és Családvédelmi Alap a legutóbb kiadott rendelet értelmében lehetővé teszi, hogy a közjóléti szövetkezetek a vételár teljes letérlesztése előtt is a sokgyermekes családok tulajdonába adhassák az ONCSA által épített kertesi családi házakat.

Bérauton szeptember 15-től csak azok utazhatnak, akiknek erre a célra kiállított igazolványuk van. A csomaggal pályaudvarra utazók, vagy oduérkezők, 75 százalékos hadirokkantak, betegek kórházba vagy orvoshoz továbbra is igénybevehetik a bérautót, ugyanígy esküvői vagy temetési fuvarokra.

Közellátás hírei:

A már érvényesített és sertéshúsrá beváltható D-28. számú húsjegyzelvényen kívül beváltható az M-29. számú húsjegyzelvény is félélag marha-, borjú-, vagy juhhúsrá. A nehéz testi munkások húsipótyjegyének az F-28. sz. húsjegyzelvényre váltható be a szokásos adaggal marha-, borjú-, vagy juhhúsrá.

A zsírjegyzelvények közül csak a szeptember havi 5. sz. szelvény váltható be zsírra, vagy zsírszulonnára.

A közellátási hivatal értesíti az állattartókat, hogy a korpautalványokat délelőtt a hivatalos órák alatt át lehet venni.

A 100 holdon aluli gazdálkodók pontterhelés mellett korpát igényelhetnek. Jelentkezni a közellátási hivatalban lehet.

Katolikus ügyek

* **Egyházi kinevezések.** A megyéspüspök a győri székesegyházi főesperességhöz főespereshelyettesnek Pogátsa János gyarmati esperesplébánost nevezte ki. A könyvi esperesi kerület esperesévé pedig Bilovits István rábapatonai plébános kapott kinevezést. — Mind a két kinevezés Győrtől és az egyházmegyében osztatlan örömet keltett, mert a két kifizetett személyében alapos tudású, nagy szorgalmú és szép eredményű munkásságukról közismert lelkipásztor foglalja el a főespereshelyettesi, illetve könyvkerületi esperességi tisztségét.

* **A győrségi templom megáldása.** Szeptember 3-án ünnepélyes keretek között végezte dr. Suly László győri prelátkanonok a művészen restaurált győrségi templom benedekelését. A község hívei délután közös szentségimádást tartottak.

* **Szentségimádás a székesegyházban.** A győri Oltáregylet vasárnap, szept. 10-én tartja szokásos havi szentségimádását a kegyoltárnál. Reggel negyed 7-kor szentségkítétel, szentmise, a tagok közös szentáldozása. Délután fél 6 órakor szentbeszéd, szentségkítétel. — Beszél az Oltáregylet igazgatója: Pokorny Miklós prépostkanonok. — Utána 6 órakor szentmise.

* **A veszprémi megyéspüspök Győrtől.** Mindszenty József veszprémi megyéspüspök e héten meglátogatta dr. Altorjai báró Apór Vilmos győri megyéspüspököt. A látogatás után felkereste a káptalan tagjait is.

A megyéspüspök bérmakörútja Sopron megye délnyugati részében

Dr. Altorjai br. Apór Vilmos megyéspüspök holnap kezdi meg őszi bérmakörútját, mely körülbélül Sopron vármegye délnyugati plébániáit öleli fel. A bérmálás szentségének kiszolgáltatási sorrendje a következő:

Szeptember 10: Csorna. — Szeptember 11: Rőjtökmuzsaj, Csapod. — Szeptember 12: Sopronkövesd, Nagylózs. — Szeptember 13: Fertőszentmiklós, Petőháza. — Szeptember 14: Fertőszéplak, Sütőtör. — Szeptember 16: Agyagoszergény, Fertőendréd. — Szeptember 17: Szakony, Répcevis. — Szeptember 18: Peresznye, Horvátzsidány. — Szeptember 19: Caepreg. — Szeptember 20: Sajtoskál, Nemesládony. — Szeptember 21: Bő, Bük. — Szeptember 23: Iván, Répceszemere. — Szeptember 24: Kapuvár.

Újra szabályozták az elsötétítést

A honvédelmi miniszter szeptember hó 4-től újra szabályozta az elsötétítés időpontját. A rendelet értelmében mind a magánvilágítás elsötétítése, mind a közvilágítási lámpák csökkentett fényvel való világítása, mind a járművek fénytompítóval való közlekedése azonos időpontban kezdődik és azonos ideig tart. Az új elsötétítési időpontok és azok tartama a következők: 1944. szeptember hó 4-10-éig 20 óra 30 perccor kezdődik és 5 óra 30 percig tart. Szeptember hó 11-24-éig az elsötétítés ideje 20 órakor kezdődik és reggel 6 óráig tart. Szeptember 25-től október 1-éig este 19 óra 45 perccor kezdődik és 6 óráig tart. Az elsötétítésre vonatkozó egyéb rendelkezések változatlanok maradnak.

HÍRKE

Ügyeletes gyógyszerárak jövőheli beosztása

szeptember 11-től szeptember 18-ig:

Szent Ferenc-gyógyszertár, Batthyány-tér.

Isten szeme-gyógyszertár, Sziget.

— **Győriek írásai fővárosi lapokban.** A Katolikus Szemle szeptemberi számában dr. Holenda Barnabásnak, a bencés gimnázium tudós igazgatójának cikkét olvashatjuk „Atom-energiák a Nap belsőjében” címmel. A most megindult Városi Élet c. várospolitikai folyóirat első számában pedig dr. Valló István helyettes főigazgató helyett írt tanulmányt „Városkultúra” címmel.

— **Hírek a városbészéről.** Mint ismeretes a belügyminiszter dr. Nyirady Zsombor bajai városi tisztviselőt Győr szab. kir. városhoz hasonló minőségben áthelyezte. Mint értesülünk, a Győrbe áthelyezett bajai városi főügyész nem foglalja el új állását, hanem nyugalomba vonul.

— **Sebesült honvédek vendégülállása.** A győri vagongyári bérház lakói, több győri egyesület és intézmény példájára, nyolcvan sebesült honvédet láttak vendégül. A megkapóan kedves uzsonnadélután a vendég sebesült katonák szép emlékeik között emlegetik.

— **A Hangya Szövetkezeti Központ igazgatósága elhatározta a hatalmas szövetkezeti hálózat decentralizálását.** A Hangya 2000 szövetkezete ezentúl 30 kerületbe tartozik, amelyek mindegyikének székhelyén központi kirendeltség működik. Egy-egy kerületbe 50–100 szövetkezet tartozik.

— **Egy magyar vitorlázó repülő,** Mérey-Horváth Róbert 6000 méter magasságig emelkedett gépével s ezzel megdöntötte a magyar vitorlázó repülés rekordját.

— **Postaügynökség Dunaszentpálon.** A Győr, Moson és Pozsony k. e. vármegyékben lakó Dunaszentpál községben szeptember hó 11-én postaügynökség nyílik meg. A postaügynökség bárhová szóló közönséges és ajánlott levélpostai küldeményt, továbbá belföldre szóló értéklevelet, csomagot, postautalványt vesz fel, az érkező postaküldeményeket kézbesíti, postai s pénzügyi értékeket, bélyegyet árúsít és mint a m. kir. postatakarékpénztár közvetítő hivatala működik. A küldemények egyenkénti értéke a 10.000 P-t nem haladhatja meg. — A postaügynökség ellenőrző hivatal: Győr 2. Díjnégyszáma: 592. Ellenőrző száma: 6159. Kézbesítőkörre: Dunaszentpál községre terjed ki. A postaügynökség a Dunaszeg postahivatalhoz tart fenn naponta egyszer közlekedő gyalog vagy kerékpáros járatot és rovatolási összeköttetést. — Sopron, M. kir. postaigazgatóság.

— **Pápa város új főjegyzője.** A belügyminiszter Pápa város főjegyzőjévé dr. Rózsay Ernőt, Zombor város másodfőjegyzőjét nevezte ki.

ARANYKERT

Előadások kezdete hétköznap 1/4, 1/6 és 1/8 órákor; ünnepnap 1/3, 4, 1/6 és 1/8 órákor.

Szombattól: MAKKHETES. Filmvigjáték. Főszereplők: Mednyánszky Ági, v. Benkő Gy., Maklár Zoltán, Pethes Ferenc, Vaszari P., Mihályi Ernő.

— **Sikkasztott.** A győri Őrvényszék elé került Németh Lajos reptéri munkás, mert a munkástársai részére felvett 2400 pengőt elcsikkasztotta. Vétkéért 2 hónapi fogházat kapott.

— **Zsidó butori lopott.** Pusztai László munkást zsidó butorok szállításával bízták meg. De közben Pusztai több kisebb ingóságát magának biztosított. A fogházban várja büntetését.

— **Finnországban megszüntették az alkoholtilalmat.** A tilalom csak a keleti területen marad érvényben.

— **Öngyilkos lett.** Csontos József győri lakos esütőtűzőn éjjel cipésműhelyében felakasztotta magát. A jelek arra mutatnak, hogy a szerencsétlen cipésmester anyagi okok miatt határozta el az öngyilkosságát.

— **Internálni fogják.** Schrecker János többszörösen büntetett győri munkás a börtönből való kiszabadulása után munkástársait lopta meg. A bíróság 10 hónapi börtönbüntetéssel sújtotta, melynek kitöltése után a rendőrség internálni fogja.

— **Kiépült a levente hírközlő hálózat országos szervezete.** A megújított levencintézmény egyik korszerű alkotása a sajtóhírszolgálat megszervezése, amelyet a levente hírközpont keresztül valósítottak meg. Most két honvédelmi miniszteri rendelet jelent meg, amelyek kiépítik a levente hírközlés országos szervezetét és intézkednek, hogy a levente hírközpont minden hadtest székhelyén kirendeltségeket állítson fel. A jövőben minden járási székhelyen és városban működik egy „Járási (Városi) Levente Sajtóintéző”, aki egy háromtagú Sajtóbizottság segítségével a csapatoktól és egyesületektől összegyűjti a jelentéseket és maga is szerez híreket. A sajtóba kerülő hírek ellenőrzésére egyébként a Honvédelmi Miniszter elrendelte, hogy a levente parancsnokságok és egyesületek a jövőben csak a levente hírközpont és annak kirendeltségei útján adhatnak ki híreket. (LHK)

— **Nem szünik a zsidóhalmik lopása.** Mint egy ezer pengő értékű zsidóruhaneműt lopott el Győrött László Lajos, Szekeres Ferenc és Pusztai László. Az ügyesség dönt sorsuk felett.

— **Bajtársi Szolgálat ülése.** A vármegyei törvényhatósági Bajtársi Szolgálat dr. Kászonyi Richárdné, a főispán felesége elnökségével rendezte havi ülést tartott. Az ülésen egyhangúlag Hagenmacher Sándor földbirtokos feleségét választották meg, majd több szociális irányú ügyet tárgyaltak le.

— **A kamarák tisztelgése az új gazdasági minisztereknél.** A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara, valamint a vidéki kamarák a hét elején látogatást tettek az új gazdasági minisztereknél. Hétfőn vitéz Gyulay Tibor dr. iparügyi minisztert keresték fel a kamarák miniszteri biztosai. A tisztelgő látogatás alkalmából Marschall Béla miniszteri biztos köszöntötte az iparügyi minisztert. Kedden Markos Olivér kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter előtt jelent meg a kereskedelmi és iparkamarák küldöttsége.

— **A hadbavonult vállalati alkalmazottak hadisegélye.** A kormány szeptember 1-től kezdve felemelte a hadbavonultak hozzátartozói részére fizetendő hadisegélyek összegét. A vállalatok eddig is ezen túlmenően segítették a hadbavonultak hozzátartozóit. Mint értesülünk, a hadisegély általános emelésével egyidejűleg a Gyáripari Országos Központ tagvállalatai is elhatározták, hogy felemelik a tisztviselői minőségben teljesített szolgálatból bevonult, vagy ezután bevonuló alkalmazottak hozzátartozóinak kiutalt vállalati rendkívüli segélyt. A vállalatok 20 százalékát fizetik ugyan csak szeptember 1-től, a hatóságilag újonnan megállapított hadisegélynek.

— **A Magyaróvári Műselyemgyár új vezérigazgatója.** A Magyar Általános Hitelbank és a Magyar Lezártított és Pénzváltó Bank érdekeltségébe tartozó Magyaróvári Műselyemgyár Rt. Wiedermann Szilvesztert, a Magyar Pamutipar Rt. igazgatóját választotta meg új vezérigazgatójának. Wiedermann Szilveszter személyében kiváló szakember került a Dunántúl legjelentősebb műselyemgyarának élére. Okleveles gépészmérnök és különböző textilipari vállalatoknál nagy műszaki tudást és gyakorlatot szerzett. Wiedermann Szilveszter működése elől a textilszakma nagy érdeklődéssel tekint.

— **Adósságuk 60%-át törlesztették le a gazdák.** A harmincas-évek világgazdasági válsága folytán a magyar mezőgazdaság adósságterhe jóval két milliárd pengő fölé emelkedett, gazdák kerek 50%-a súlyosan el volt adósodva s közel 80 ezer védett birtokos terhelte az állami és közületi adminisztrációt. A legsúlyosabb bajt azonban talán az jelentette, hogy még az adósságmentes, vagy csak csekély mértékben eladósodott gazdák sem tudtak a legszükségesebb üzemi beruházási kölcsönhöz jutni, ami igen nagy mértékben gátolta az egészséges kibontakozás útját. Az utóbbi években a magas terményárak és a mezőgazdaság viszonylagos kedvező helyzete mellett gazdák közönségünk adósságának kb. 60 százalékát törlesztette le s má-már csak kerek 900 millió pengő teherrel kell számolni. Ez is örvendetes jelenség ugyan, de nem lehet eléggé figyelmeztetni gazdák közönségünket arra, hogy minél nagyobb mértékben igyekezzenek most adósságától, főleg terhes adósságaitól megszabadulni.

— **Kereskedők textilutalványainak felhasználása.** A textilnagykereskedők az 1944. évi mezőgazdasági textilakció keretében a július 29-ig beszerzett kezdőkészletükön felül 40.000 pengő értékű újabb textilárut szerezhettek be az idevonatkozó kormányrendelet értelmében. A miniszter a nagykereskedőkhöz intézett körlevelében ezt a rendelkezést most hatályon kívül helyezte és megengedte, hogy a nagykereskedők utalványszelvényeiket minden korlátozás nélkül további beszerzésre, azaz 40.000 pengőn felül is felhasználhatják. A loirat értelmében a kiskereskedők birtokában lévő utalványszelvények beváltása tekintetében sincsenek érvényben a 31004/1944. K. M. számú rendelet rendelkezésein túlmenő korlátozások. A kiskereskedők tehát utalványszelvényeiket, és pedig úgy árukeretutalványokat, mint a fogyasztás utalványszelvényeiket szabadon felhasználhatják a jövőben, akár a nagykereskedőtől, akár a gyártól való áruvásárlásra.

— **Belfrások a Lósy Julia gyors- és gépíróiskolában szeptember 15-ig lesznek.** Tananyag: gyorsírás, gépírás, kereskedelmi levelezés, könyvvitel és helyesírás. Államvizsga. Óvóhely van. Beiratkozni lehet minden nap délután 2–6-ig. Az iskola címe: Czuczor Gergely-utca 32., I. emelet.

ERZSEBET

Előadások kezdete: hétköznap 1/4, 1/6 és 1/8 órákor; ünnepnap 1/3, 4, 1/6 és 1/8 órákor.

Szombattól szerdáig: A SZIV. Főszereplők: Domingo Soller: Toronyi Imre. Julio Villharcán: Kürthy György. Raffael Scardo: Tassy András. Auora Walker: Hollós M. Következő műsorunk: PARISI ROMANC.

Aramvonnas
Zeiss „Perivist”
nagy látószögű szemüvegek,
egy effek, látszólag, fényképezőgépek, tévék

PFLANZL ÁGOSTON Győr, Baross-út 20. szám.
Látószögű szemüvegek, tévék
Telefon: 2-29. szám.

— Négyszáz vagón még évenként. Az ország méztermelésének mennyisége átlagosan 400 vagón körül mozog. A magyar méz különlegesen finom zamattájánál fogva az egész világon híres. Békeévekben, amellett, hogy hazai szükségleteinket teljesen fedezték, még exportra is jutott 100—120 vagón.

— **Öt fiatalok betört a papai rendőrség.** Öt fiatalok papai szünet a közel két hónapja lezárt gettóba beözönltek s onnan kb. 800—1000 pengő értékű holmit lopott el. A rendőrség rövid idő alatt elfogta őket, és így az ellopott dolgok egy részét sikerült megmenteni.

— **Az elmúlt hét anyakönyve. Házasságok kötötték:** Tibold József és Tikner Margit, Németh Dezső Géza és Karikó Gyöngyike Zita Mária, Meszlényi Károly és Szigeti Ilona, Simon Kálmán és Sütőri Erzsébet Katalin, Horváth Károly és Aranyos Aranka, Ambrus Lajos és Szabó Gizella, Mogyorosi Sándor Ferenc és Hiba Erzsébet, ifj. Horváth György és Horváth Irén, Szabó László és Kurhája Margit, Heyszl Gyula és Csáktornyai Anna, Kummer László és Vizi Ilona, Barabás Lajos és Schwarz Erzsébet. — **Házasságok kötötték:** Varga László és Varga Ilona, Jani Mihály és Demeter Ilona, Vörös Lajos és Vistritz Erzsébet. — **Elhaláloztak:** Kuravy Erzsébet—20 éves, Gyurics Zsuzsanna 3 hónapos, Németh Győző Mihály 53 éves, Németh Pál 80 éves, öz. Molnár Józsefné szül. Nagy Mária 78 éves, Csikirió Sergej 31 éves, Androvics Pál 2 hónapos, Illés Eva 2 hónapos, Kovács Károly 31 éves, Horváth Péter 41 éves, Tujner János 48 éves, Józsi Vince 1 napos, Józsi János 1 napos, Polgár Tivadar 3 éves, öz. Mezei Sándorné szül. Hajdár Erzsébet 73 éves, Kovács János 67 éves, öz. Tóth Mihályné szül. Glavanics Teréz 77 éves, Csontos József 45 éves, Kapronczai Blanka 3 napos, Balogh István 37 éves, Tifflinger Alajosné szül. Nagy Eva 47 éves. — **Született az elmúlt hétben 11 fiú- és 7 leánygyermek.**

IRODALOM

Városi Élet

Várospolitikai hetilap

I. évf. I. szám

Bátor, újszemléti kezdeményezés tanuja a szept. 1-én megindult új hetilap. Miközben városaink a megismétlődő légitámadások következtében pótolhatatlan károkat szenvednek, bátor és hívó emberek a városkultúra folytonosságának megmentéséről elmélkednek. De nemcsak terveket kovácsoznak, hanem gyakorlati érzeléssel alkalmazkodnak a jelen rendkívüli cselekedet is.

A hetilap Lukács Ödön főszerkesztésége alatt és felelős kiadásában jelent meg. Beköszöntőt Doroghi Farkas Ákos írt, dr. Valló István Városkultúra címmel értekezik, dr. Csizmadia Andor a városainkban folyamatban levő társadalomszervezésről ír figyelemreméltóan. A három cikket kiegészítik az egyes városok belső életéről szóló rövid közlemények, hírek a városok szövetsége életéből és könyvismeretéseik.

Valamiképpen Győr város vezető ösi kultúrájának jelképét szeretnők látni abban, hogy az új lap két vezető cikkét győriek írták. Aká a jelen borzalmi közt hinni tud városaink jobb jövőjében, örömmel veszi kézbe az új hangú, szép kiállítás folyóiratot.

SPORT.

Sorsolással Szombathely nyerte a Juhász-serleget

Szombathely és Győr válogatott labdarúgócsapata harmadszor Győrött mérte össze erejét, hogy a Juhász-serleg őrjönének megtisztelő címét a maga részére biztosítsa. De ez a mérkőzés is döntetlen eredményt hozott, végül sorsolással a szombathelyieknek kedvezett a szerencse: ők nyerték a serleget. A játék úgy indult, hogy pompás, sőt NB I. színvonalú mérkőzésben gyönyörködhetik a szép számú közönség. Kezdetben különösen Szombathely csapata mutatta meg kitűnő formáját, de a győri védelem hasonlóan szép technikai készséggel állta a támadásokat. Sajnos, a győri Tóthnak sportszerűtlen utánrúgása véget vetett a formás játéknak. Kiállítás után mindkét csapat keményen küzdött, de ebben mintha a győriek jártak volna elől. A mérkőzés során sok lövés ment mindkét oldalon kapu mellé és fölé, ami pedig kapura ment, vagy a győriek kapujába, vagy pedig Büki és Pécsi egymással vettélkedve nagyszerű védéssel tette ártalmatlanná. Ők megérdemelten kapták a tapsokat. Kiemelkedett még Bányik biztos játéka, a másik részről Hegedűs gólrúgása. Összjátékban a szombathelyiek voltak fölényben, de a győriek is megmutatták lendületességüket a második félidő első részében. A szebb szombathelyi futballjátékot ellensúlyozta a győriek lelkes törekvése. A játékvezető — bármennyire is elégedetlenkedett a közönség — jól vezette a mérkőzést.

Vasárnap gyengén szerepeltek a győri csapatok

A múlt vasárnap a Körzeti Bajnokság során az ETO mindkét pontot az SZFC-nél hagyta (3:2). A GyAC gyászosan szerepelt, az SVSE lehengerelte (8:0). A Kerület már jobban játszott, 4:0-ra kapott ki a Haladástól. — Holnap az ETO Komáromban játszik a KFC-vel. A GyAC a Péruzsal, Kerület a KAC-al mérkőzik. Vigyázni kell, hogy meg ne ismétlődjenek a múlt vasárnapi eredmények!

Győregyházmegyei Alap Nyomdája

Győr, Káptalándomb 32. sz.

Meghívók, névjegyek, plakátok, mindennemű könyvnyomdai munkák a legszebben, legolcsóbb napi áron.

Telefon 131.

Szállít külföldre is. Exhumál a

„JÓSZIV” Tomethozási Vállalat Kft.
Győr, Tivadar püspök-u. 12 és Széchenyi-
tér 1. Telefon: 13-38 éjjel is. — Legdisz-
sebb rendezés. Dús felszerelés, nagy raktár.
Előnyös feltételek.

Névnapra, születésnapra virágot, koszorút, csokrot

STIX

virágüzletben

Győr, Deák F.-u. 6. — Husplacnál.
Telefon: 9-46.

Kályhák és tüzhelyek

olcsón, gyári áron

Armuth

vaskereskedésben

Telefon: 8-48.

Győr, Andrásy-ut 29.



Kapuy József

„Pekete Kutya” drogériája

Kazinczy-utca 18. Telefon: 535.

Keresztény cég

Pallos Károly

férfi- és gyermekekuha raktára

Győr, Czuczor Gergely-utca 16. sz.

Mérték utáni rendelések saját műhelyünkben eszközöztetnek.
Teljes csereköszörszerelések átfordító raktára

Jégszekrények
nagy választékban

Sándori Nándor fia

vaskereskedésben,

Győr, Baross-út 31. sz.

Telefon: 58. Alapítva: 1860.

Ifj. Boros József villanyműszerész-mester
Győr, Jedlik Ányos-utca 8.
Telefon: 2-28 szám